

# 赣南日报

GANNAN RIBAO

2025年7月17日  
星期四 乙巳年六月廿三

中共赣州市委主管主办 赣南日报社出版发行  
国内统一连续出版物号:CN 36-0003  
今日4版 总第22465期



## 习近平主席《论教育》《习近平文化思想学习纲要》 《近镜头:温暖的瞬间》繁体版在香港书展首发

新华社香港7月16日电 习近平主席《论教育》《习近平文化思想学习纲要》《近镜头:温暖的瞬间》繁体版,近日由联合出版集团出版发行。7月16日,香港书展开展首日举办了新书发布会。

《论教育》收入习近平主席关于教育的重要文稿47篇,科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题。《习近平文化思想学习纲要》系统阐释了习近平文化思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想在文化领域的原创性贡献,是深入学习领会习近平文化思想的权威辅助读物。《近镜头:温暖的瞬间》以新华社同名系列融合报道为基础,精心选取习近平主席治国理政的精彩瞬间照片,图文并茂地生动讲述了照片背后的温暖故事。

三部图书繁体版的出版发行,有助于港澳读者系统了解习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻理解习近平文化思想的科学体系,深化对我国教育事业的规律性认识,对于持续增进国家、民族和文化认同,引导港澳同胞与全国各族人民一道勠力同心,为实现中华民族伟大复兴而奋斗,具有十分重要的意义。

香港特别行政区行政长官李家超,中央政府驻港联络办负责同志,香港爱国爱港机构、社团协会代表,香港政经、教育、文化、出版界代表,香港青年代表出席新书发布会。香港友好协进会、香港中国企业协会、香港教育工作者联合会、中国文学艺术界联合会香港会员总会等有关负责人在新书发布会上接受赠书。三部图书繁体版即日起在港澳各大书店全面上架并重点推介。

## 市委深改委召开第十四次会议

### 黄喜忠主持并讲话 李克坚出席

本报讯(记者李善财)7月16日,六届市委全面深化改革委员会召开第十四次会议。市委书记黄喜忠主持并讲话。市委副书记、市长李克坚,市委全面深化改革委员会成员及有关市领导出席会议。

会议研究了省级授权首批事项责任分工方案和对标深圳规则制度改革可直接组织实施的第四批事项,听取了第四批10个事项和2025年重点突破改革事项进展情况汇报等。

黄喜忠强调,省级授权首批事项来之

不易,要倍加珍惜,抓紧制定实施方案,细化落实举措,切实承接落到实处、取得实效。对重点突破改革事项,要加强调度,紧盯改革目标,加大推进力度,全力争取国家部委或省直部门肯定推广。

黄喜忠就做好下一步对标改革工作提出要求。他强调,要咬定目标、增强定力,始终保持推进对标改革的热度,以更加饱满的改革热情、更加昂扬的改革斗志,推动对标改革向纵深发展。要突出重点、深学细研,着力提高谋划对标改革的质量。重

点要更突出,加大研究谋划力度,围绕9个方面对标重点,聚焦制约赣州高质量发展的瓶颈问题,研究提出更多更高质量对标改革事项。方向要更聚焦,突出事项的系统性,坚持由点及面,推出综合性改革,推动建立系统性规则规制。研究要更充分,对标学习深圳理念,事前充分研究论证,事后高效推进落地。要聚焦问题,强化协同,切实提升落实对标改革的成效。强化市县协同抓落实,加强指导督促事项落实。强化部门协同抓落实,建立沟通协调机制,定

期会商协调。强化政策协同抓落实,政策设计、执行要坚持全市“一盘棋”,说到做到。加强政策宣传解读和经验总结推广,梳理一批对标改革典型案例,形成一批可在全省复制推广的规则规制成果。

会议结束后,黄喜忠还来到市委对标深圳规则制度改革工作专班办公室,亲切看望市委政研室(改革办)班子成员和专班干部,感谢大家的辛勤付出,勉励大家继续以昂扬的精神状态和优良的工作作风,努力对标深圳规则制度改革贡献更大力量。

## 江西赣州 班列运木材,家具生产更高效

□人民日报记者朱磊

编者按:7月16日,人民日报刊文聚焦中欧班列累计开行突破11万列的亮眼成绩,从多个视角深入介绍中欧班列回程货品与沿途机遇,其中特别呈现了赣州相关情况。中欧班列作为联通中外的重要纽带,既让“中国制造”高效抵达欧洲,也为赣州带来了发展新动能。本报现将涉及赣州的内容转载,展现这条国际物流大通道上的赣州活力。

“买全球、卖全球”,在江西赣州南康区,依托中欧班列,一个产值超2800亿元的家具产业正蓬勃兴起。

走进赣州国际陆港站,一列满载欧洲云杉、冷杉的回程中欧班列正缓缓驶入站台。“以前,南康不沿海、不靠海,一立方米木材从俄罗斯斯抵需辗转3个月,成本高达4000元。”国铁南昌局南昌铁路物流中心相关负责人说。

如今,依托中欧班列,木材进口时间缩短至14天。“通过创新运输模式,回程班列在途时间压缩至12天,较传统海运节省25天,综合物流成本降低18%。”该负责人介绍。

当木材抵达南康,智造之旅随即开启。

在南康区圣蒂斯堡智能家居产业园内,智能化的生产线高速运转,巨大的机械臂对一块块木板进行切割、封边、打孔,物流小车自动穿梭于立体仓库与加工区……整个生产过程有条不紊、一气呵成。

“我们的全屋定制智能化生产线可高效、快速满足消费者个性化需求,全面实现‘个性化定制、柔性化生产、智能化管理’。”江西圣蒂斯堡制造有限公司总经理宋迈文告诉记者,借助智能化生产线,公司3天就能完成一个50万元的订单。

出口订单制作完成并经检验合格后,又会回到赣州国际陆港,踏上“出海”之旅。“从木材到成品家具,我们实现了72小时极速交付。”赣州陆港铁路运营有限公司总经理黄玉芳介绍。

全国60%的橡胶木、松木交易在南康集散,今日的南康已成为全国最大的实木家具制造基地。依托赣州国际陆港“港口+保税+跨境”联动模式,南康家具“漂洋过海”,频频在世界舞台上亮相,先后进入欧美、东南亚、中亚、中东等19个国家,签约海外订单超50亿元。从原木到家具,从内陆到欧洲,南康已经成功构建起集木材交易、设计研发、智能制造、物流配送于一体的完整产业链,家具企业数量超1万家,从业人员超50万人。

江西团团家具有限公司是南康一家老牌实木家具企业,其通过中欧班列运输的外贸订单占公司订单总量的比重逐年增加。“我们将进一步深耕欧亚市场,持续提升公司外贸总额。”该公司董事长罗海龙信心满满。

如今,赣州国际陆港累计开行中欧(亚)班列突破1600列,覆盖中亚五国及欧洲20多个国家100多个城市。(原载《人民日报》7月16日18版)

## “一带一路”上的魅力赣州

## 2025年“一带一路”记者组织论坛 境外媒体记者对话市长活动举行

### 李克坚作推介并答记者问

本报讯(记者卢盛)7月16日晚,2025年“一带一路”记者组织论坛境外媒体记者(赣州组)对话市长活动在南康家居小镇举行。来自14个国家和地区的外媒嘉宾出席活动。市委副书记、市长李克坚作推介并回答记者提问。市领导钟小武出席。

李克坚首先介绍了赣州市市情和经济社会发展情况,以及在“一带一路”建设中的总体成果、现代化实践、未来规划等情况。

他说,开放包容是客家的文化基因,也是赣州的鲜明标识。进入新时代,赣州抢抓国家重大战略机遇,深度融入共建“一带一路”大格局,着力拓宽开放通道、深化经贸合作、促进对外交流,建设“一带一路”重要节点城市和国际货物集散地。随着开放的大门越开越大,赣州高质量发展的道路越走越宽,进入了经济社会发展最快、城乡面貌变化最大、老百姓受益最多的时期。

李克坚说,当前,赣州正按照党中央、国务院和江西省委、省政府的部署要求,加快建设革命老区高质量发展示范区、省域副中心城市和对接融入粤港澳大湾区桥头堡。赣州将始终坚持扩大高水平对外开放,持续深化与“一带一路”国家国际产能合作,大力发展服务贸易、绿色贸易、数字贸易,扩大先进制造、现代服务、高新技术、节能环保等领域投资。衷心期盼各位记者朋友以此次论坛为契

机,编织交流纽带,搭建合作桥梁,向更多朋友讲述赣州故事,携手走好“一带一路”这条合作之路、希望之路、共赢之路。

与会外媒嘉宾围绕经济发展、经贸合作、科技创新、脱贫攻坚、乡村振兴、文化交流等方面提问。李克坚作了回答,南康区就相关问题作了交流。大家纷纷表示,要充分利用这次机会,深入开展经济、文化、科技等领域对话合作,让文明成果更好造福人民。

## 外媒嘉宾打卡龙南 “客家文化很有魅力”

本报讯(记者钟雅欢)7月16日上午,参与2025年“一带一路”记者组织论坛主题采风活动的外媒嘉宾,走进龙南关西新围、世界客家民俗文化城(世客围),感受客家文化的深厚底蕴与独特风情。

步入关西新围,锣鼓骤然响起,彩龙应声而动,向远道而来的客人致敬。围屋内,一位阿婆正在专注绣制客家织带,彩线在指尖翻飞,吸引外媒嘉宾纷纷驻足,看民俗表演,尝客家美食,听传承故事。

“客家文化很有魅力,我很享受此刻。”来自纳米比亚的维克多·弗朗西斯科认真记录下所见所闻。他告诉记者,不论是山歌的婉转,还是舞龙的热闹,都带着浓浓的烟火气和传承的厚重感。

“客家人的热情,超乎了我的预期。”来自卢旺达的索朗热·阿亚农说,“现代科技与客家文化完美交融,年轻人也很喜欢。”来自马来西亚的李玟江用中文说:“我的祖籍是广东,但我对客家文化知之甚少,此次行程让我近距离感受了客家文化的丰富内涵,我深受触动。”

## 外媒嘉宾走进南康 “南康家具很有质感”

本报讯(记者钟雅欢)7月16日,2025年“一带一路”记者组织论坛主题采风活动走进南康区,外媒嘉宾近距离感受当地经济发展的强劲脉搏。

走进南康区低空经济产业园,外媒嘉宾被无人机表演所吸引。他们了解到无人机高效应用于农药喷洒、农业播种、施肥等环节,赞叹不已。来自非洲的外媒嘉宾纷纷表示:“真令人大开眼界!中国的无人机农业技术为我们提供了很好的借鉴,相信这些先进技术能够帮助更多国家提升农业生产水平,保障粮食安全。”

来到赣州国际陆港,相关工作人员向外媒嘉宾介绍了发展历程和业务范围。来自卢旺达的索朗热·阿亚农说:“我很震撼,没想到非洲很多货物都是从这里运出来的,不可思议。”

随后,外媒嘉宾来到美克数创(赣州)家居智造有限公司,现场体验感受家居美学和家具智能制造。不少外媒嘉宾饶有兴趣地说:“南康家具很有质感,我回去会讲好南康家具的故事。”



7月15日,外媒嘉宾在龙南关西新围体验舞龙传统民俗。 记者邹忠辉 摄

## 赣州:丝路上的千年枢纽

□记者曾艳 通讯员朱坚

赣州,这座位于江西南部的古城,在古代海上丝绸之路的壮阔画卷中,闪烁着独特的光芒。它以得天独厚的地理位置,成为连接中原与岭南、内陆与海外的关键枢纽,曾谱写过“商贾如云,货物如雨”的繁华篇章。

### 迅速崛起的交通枢纽

从高空俯瞰,在中国南部横亘着一片东西延伸约1000公里的南岭山脉,它隔开中原和岭南地区,也分隔了长江流域和珠江流域。对于古人来说,这是难以逾越的天然壁垒,唐朝梅关古驿道的开凿突破了这道屏障。

唐代,全国经济快速发展,南北交往日益频繁,国家需要一条畅通的交通大动脉来保障境内货物的运输。宰相张九龄深知这条古道对南来北往和发展商旅的重要性。唐开元四年(716年),张九龄奉命率工匠拓建梅关古驿道。

拓建完工后的梅关古驿道,“坦坦而方五轨,阘阘而走四通”,连通了长江流域与珠江流域,大运河、长江、赣江、珠江连为一体,南北交通大为改观,南北货物交流更加便捷。北方的货物经大运河入长江,又经赣江到达赣州,再翻过梅关古驿道经南雄转入珠江到达广州,而岭南的货物则反其道而行之。梅关古驿道因能通达南北、往来便利,且大大缩短了南北路程,逐渐繁忙起来并成为我国对外贸易的主要通道之一,赣州也成为南北大通路上重要的水路转运枢纽。依托这一独特区位优势,赣州迅速成为南北物流流转的核心节点。有史料记

载,唐时,广州之波斯阿拉伯商人,北上往扬州逐利者,必取道大庾岭,再沿赣江而下,顺长江再至扬州,其中广州、洪州、扬州胡商的人数尤为众多,虔州(赣州古称)等地次之。由此可见,当时的赣州作为交通枢纽的地位还是相当突出的。

在唐代,我国还有一条从南海通往东南亚、印度洋北部诸国、红海沿岸、东北非和波斯湾诸国的海上航路,叫作“广州通海夷道”。这是我国最早的海上丝绸之路。货物抵广州扬帆出海之前,大多在赣州进行中转集散,因而,赣州同样成为货物运往广州出海的重要枢纽。(下转2版)

### 导读

## 南康家具通陆港拓丝路

【今日3版】

### “码”上阅读

## 发育儿补贴、免儿童车费、可弹性上下班 江西建设生育友好型社会出实招

本报讯(钟和)近日,江西省人民政府办公厅印发《江西省关于加快完善生育支持政策体系的若干措施》,通过育儿补贴、住房支持、职场环境等多方面政策支持,推动建设生育友好型社会。



扫码看全文

### 赣州气象

今日最高气温 <b>37°C</b>	明天 多云间阴天,有阵雨或雷阵雨 <b>27°C至35°C</b>
今天 晴天多云,有阵雨或雷阵雨 <b>28°C至37°C</b>	后天 多云间阴天,有阵雨或雷阵雨 <b>27°C至35°C</b>

(数据来源:赣州气象微信公众号)